

РЕЦЕНЗИИ

Северо-Кавказский юридический вестник. 2025. № 1. С. 169–172
North Caucasus Legal Vestnik. 2025;(1):169-172

Рецензии

Рецензия

УДК 342.8

<https://doi.org/10.22394/2074-7306-2025-1-1-169-172>



EDN PHHSVT

Политико-правовое исследование институтов избирательного права, избирательного процесса и технологий (рецензия на учебник Алексеева Р. А. «Избирательное право, избирательный процесс и технологии»)

Сергей Викторович Королёв^{1, 2}

¹Институт государства и права Российской академии наук, Москва, Россия, sko.05@mail.ru

²Государственный университет по землеустройству, Москва, Россия

Аннотация

В рецензии на учебник «Избирательное право, избирательный процесс и технологии» содержится развёрнутая характеристика его структуры и содержания, включающего в себя вопросы понятия и сущности избирательного права, избирательных систем и избирательного процесса, особенностях электорального поведения российских избирателей, различиях между традиционными и инновационными избирательными технологиями и их применении на выборах различного масштаба и уровня, освещены вопросы становления и развития избирательной системы советской, постсоветской и современной России, проблемы развития и функционирования таких политico-правовых институтов, как избирательное право и избирательный процесс. Отличие данного учебника заключается в том, что политico-правовые институты изучались во взаимосвязи с точки зрения правовых и политологических аспектов, поэтому он представляет интерес с междисциплинарной точки зрения. Учебник может представлять интерес не только для учащихся, получающих юридическую специальность, электоральных юристов и работников избирательных комиссий, политологов и действующих политиков; но и для социологов, занимающихся исследованием электорального поведения и электоральной статистикой избирательных кампаний, а также для всех, кто интересуется проблемами трансформации и реформирования избирательной системы России.

Ключевые слова: выборы и референдумы, зарубежный опыт избирательного права, избирательное право, избирательные практики, избирательные технологии, избирательный блокчейн, избирательный процесс, российское избирательное право, советское избирательное право, электронное дистанционное голосование,

Для цитирования: Королёв С. В. Избирательное право, избирательные технологии и процесс в актуальном прочтении (рецензия на учебник Алексеева Р. А. «Избирательное право, избирательный процесс и технологии») // Северо-Кавказский юридический вестник. 2025. № 1. С. 169–172. <https://doi.org/10.22394/2074-7306-2025-1-1-169-172>. EDN PHHSVT

Political and legal research of institutions of electoral law, electoral process and technologies (review of the textbook by R. A. Alekseev "Electoral law, electoral process and technologies")

Sergey V. Korolev^{1,2}

¹Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia, sko.05@mail.ru

²State University of Land Management, Moscow, Russia

Abstract

The review of the textbook "Electoral Law, electoral process and technologies" contains a detailed description of its structure and content, which includes issues of the concept and essence of electoral law, electoral systems and the electoral process, the peculiarities of electoral behavior of Russian voters, the differences between traditional and innovative electoral technologies and their application in elections of various scales and levels. The issues of formation and development of the electoral system of Soviet, post-Soviet and modern Russia are highlighted, problems of the development and functioning of such political and legal institutions as electoral law and the electoral process. The difference between this textbook is that political and legal institutions have been studied in interrelation from the point of view of legal and political science aspects, therefore it is of interest from an interdisciplinary point of view. The textbook may be of interest not only to students studying law, electoral lawyers and employees of election commissions, political scientists and current politicians; but also for sociologists who study electoral behavior and electoral statistics of election campaigns, as well as for anyone who is interested in the problems of transformation and reform of the Russian electoral system.

Keywords: electoral law, electoral technologies, electoral process, electoral blockchain, electronic remote voting, electoral practices, Russian electoral law, Soviet electoral law, foreign experience of electoral law, elections and referendums

For citation: Korolev S. V. *Electoral law, electoral technologies and process in a relevant reading (review of the textbook by Alekseev R. A. "Electoral law, electoral process and technologies")*. *North Caucasus Legal Vestnik*. 2025;(1):169–172. (In Russ.). <https://doi.org/10.22394/2074-7306-2025-1-1-169-172>. EDN PHHSVT

Учебник Алексеева Р. А. «Избирательное право, избирательный процесс и технологии» [1] даёт развёрнутое представление о понятии и видах избирательных систем, сущности избирательного права, стадиях избирательного процесса, особенностях электорального поведения российских избирателей, различиях между традиционными и инновационными избирательными технологиями и их применении на выборах различного масштаба и уровня, освещает вопросы становления и развития избирательной системы советской, постсоветской и современной России, проблемы развития и функционирования таких политico-правовых институтов, как избирательный процесс и избирательное право.

Написание учебника «Избирательное право, избирательный процесс и технологии» обусловлено научно-техническим прогрессом, новыми вызовами времени, необходимостью учета действующих норм, в том числе образовательных стандартов. Учебник будет востребован при проведении лекционных и практических занятий для студентов, обучающихся по специальностям «юриспруденция» и «политология», с целью формирования у них представления о сущности избирательного права (как отрасли права, науки и учебной дисциплины), институтах непосредственной (прямой) демократии – выборах, референдумах и иных формах волеизъявления в электоральной практике России, стадиях избирательного

процесса, понятий и видах избирательных систем, особенностях электорального поведения избирателей, а также о применяемых на выборах различного уровня избирательных технологиях.

В представленном учебнике были использованы различные виды источников: нормативно-правовая база, диссертационные исследования, посвященные избирательной системе, избирательному процессу и избирательным технологиям, монографии, научные статьи, электронные ресурсы по предвыборной и итоговой электоральной статистике. Проведенный автором анализ научной литературы наглядно продемонстрировал, что на настоящее время практически отсутствуют учебники и учебные пособия по исследуемой проблематике - взаимосвязи избирательной системы, избирательного процесса и технологий. Большинством авторов аналогичных исследований изучались либо правовые, либо политические аспекты в области избирательных систем, избирательного процесса и избирательных технологий, во взаимосвязи же эти политico-правовые институты не изучались. Именно поэтому данный учебник представляет интерес с междисциплинарной точки зрения.

Структура учебника обусловлена целью, задачами, логикой исследования, включает в себя: предисловие (теоретические основы курса), шесть глав, состоящих из двадцати параграфов, послесловие и библиографический список. В учебнике освещены следующие основные вопросы:

- понятие «избирательная система» и её виды. Избирательная система рассматривается автором как государственно-правовая целостность [2, с. 18]. Она включает в себя: источник (избирательное право), механизм (избирательный процесс), результативность (способы подсчёта голосов избирателей);

- институт избирательного права. Автор рассматривает его в качестве одного из ключевых политических прав граждан [3, с. 6]. Именно это право позволяет им принимать участие в государственном управлении, пусть и опосредовано, т.е. через избранных ими представителей;

- детальная характеристика стадий электорального (т.е. избирательного) процесса и их сопоставление в нормах действующего российского и советского избирательного законодательства, с учётом избирательной практики зарубежных государств.

Автором выявлены пробелы в действующем законодательстве, снижающие прозрачность избирательных процедур и практик, предложены пути их устранения. Данная характеристика избирательных процедур, рассмотрены положительные и отрицательные стороны электронного голосования (его разновидностей, в том числе и избирательного блокчейна).

При изучении институтов избирательного права и процесса, избирательных технологий, применялись такие научно-исследовательские методы, как аналогия и моделирование, структурно-функциональный и историко-правовой подходы, что позволило определить категориальный аппарат и теоретико-познавательную составляющую данного издания. Также применялись и частнонаучные методы, среди которых особо можно выделить: метод компартистики, метод формализации (т.е. формально-юридический) и системный подход. Использование методологического плюрализма позволило автору охарактеризовать избирательную систему, избирательное право и процесс, избирательные технологии во взаимообусловленности и взаимозависимости.

Учебник Алексеева Р. А. представляет интерес как для студентов, получающих юридическую и политологическую специальности, правоведов, занимающихся вопросами конституционного и избирательного права и законодательства, политтехнологов и политологов, принимающих участие в разработке предвыборных стратегий и программ кандидатов и партий, электоральных социологов изучающих вопросы избирательной явки и электоральных

предпочтений, а также для рядовых российских избирателей, интересующихся проблемами трансформации и реформирования избирательной системы России [1, с. 8].

Ценность проведённого научного исследования состоит в том, что представленные в учебнике рекомендации, содержательные данные и предложения позволяют применять его в ходе преподавания таких учебных дисциплин, как избирательное право и процесс, и конституционное право. Рецензируемый учебник можно рекомендовать в учебном процессе в высших учебных заведениях, т.к. он адресован студентам разных форм обучения, а также всем интересующимся проблемами современного избирательного права.

Список источников

1. Алексеев Р. А. Избирательное право, избирательный процесс и технологии. М.: ООО Научно-издательский центр ИНФРА-М, 2025. 175 с.
2. Алексеев Р. А. Избирательная система как фактор становления и развития российской демократии (сравнительное политico-правовое исследование). Монография. М.: ООО Научно-издательский центр ИНФРА-М, 2019. 211 с.
3. Алексеев Р. А. Избирательная система, избирательный процесс и технологии. М.: МГОУ, 2020. 136 с.

References

1. Alekseev R. A. *Electoral law, electoral process and technologies*. Moscow: Scientific Publishing Center INFRA-M; 2025. 175 p. (In Russ.)
2. Alekseev R. A. *Electoral system as a factor in the formation and development of Russian democracy (comparative political and legal study)*. Monograph. Moscow: Scientific Publishing Center INFRA-M; 2019. 211 p. (In Russ.)
3. Alekseev R. A. *Electoral system, electoral process and technologies*. Moscow: MGOU; 2020. 136 p. (In Russ.)

Информация об авторе

С. В. Королёв – доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник сектора международного права Института государства и права Российской академии наук; заведующий кафедры публичного права Государственного университета по землеустройству.

Information about the author

S. V. Korolev – Dr. Sci. (Law), Professor, Chief Researcher at the International Law Sector of the Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences; Head of the Department of Public Law at the State University of Land Management.

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.
The author declares that there is no conflict of interest.

Поступление в редакцию 20.01.2025. Одобрение после рассмотрения 10.02.2025.

Принятие к публикации 11.02.2025.

The article was submitted 20.01.2024. Approved after review 10.02.2025. Accepted for publication 01.02.2025.